

巴黎第八大學暫行關閉

駐法文化組彙編

二〇〇五年四月

巴黎第八大學禮堂遭抗議教育部改革的學生佔據三週後，校長下令暫時關閉校園。禮堂牆壁、窗戶玻璃及地面佈滿學生塗鴉，抗議政府採行 LMD(歐盟學制統合措施學-碩-博三級學位)以及歐盟憲法的「極自由黨政策」。室內座椅均遭破壞，通風設備被拔除、玻璃碎裂。校方估計清潔及修復費用約達 75 000 歐元。

校長 Pierre LUNEL 表示與佔據學生經各式溝通均無效果，並將針對「破壞公共領域」一舉採取法律行動。該校 A1 禮堂初始時由人類學系學生及數名教授約 30 人日夜佔領，要求保留該學系；他們認為 LMD 措施的採行將使該系的存留遭到威脅。不久之後，隨反對歐盟憲法聲浪及高中生抗議費雍法的風潮，「工會組織、UNEF(Union Nationale des étudiants de France，全國學生總聯盟)以及革命共產黨青年支持者就注意到我們的佔據活動」，一位人類學系學生表示。

巴黎第八大學 A1 禮堂向有「自由領域」之稱，不少外籍學生、失業群眾常在此暢言所處困境。而回教女學生也曾不顧校長禁令，在此放映一部飽受爭議的電影：《微披布巾的種族歧視》（意亦指「幾未扭曲的種族歧視」）。隨後，一些外國人和幾個問題社區的年輕人也加入了佔領活動，甚至高中生也前來「聽取建議」。校長終於在 4 月 14 日下令以公權力驅逐佔領人潮。

約 200 名學生發現校門關閉，於是攀爬圍繞校園的高欄，企圖組織大會。一名心理系教授甚至高喊「游擊戰開始了」、一名女學生則呼籲加入高中生、舉行大學造反，並強調「高中生是我們的弟妹，破壞者也是」。